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UBS: Το πλήγμα των αμερικανικών δασμών στην Ευρώπη δεν θα είναι 
οικονομικό… αλλά πολιτικό 
Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ μέχρι στιγμής είναι πιστός στον λόγο του στο ζήτημα των εμπορικών δασμών, 
με τη σειρά της Ευρώπης να έρχεται αργά ή γρήγορα, σύμφωνα με τον Ντιν Τέρνερ, οικονομολόγο της UBS. 
Οι κυβερνήσεις, οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές στην Ευρώπη θα έχουν αναμφίβολα ακούσει την απειλή του 
Αμερικανού προέδρου ότι οι δασμοί στην ΕΕ «θα συμβούν σίγουρα». Ακόμη και το Ηνωμένο Βασίλειο, το οποίο έχει 
αμελητέο εμπορικό ισοζύγιο αγαθών με τις ΗΠΑ, έχει επισημανθεί από τον Αμερικανό πρόεδρο ως «εκτός γραμμής». 
Η απειλή των δασμών διαφαίνεται μετά τις εκλογές, με τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να προετοιμάζονται για αυτό το 
ενδεχόμενο. Σίγουρα, η Ευρώπη απολαμβάνει μεγάλο πλεόνασμα σε εμπορεύματα με τις ΗΠΑ σε μια σειρά κλάδων. 
Ο πρόεδρος Τραμπ αναφέρει συχνά έλλειμμα 300 δισεκατομμυρίων δολαρίων στις ομιλίες του, αλλά όσον αφορά το 
συνολικό αποτύπωμα στην οικονομία, παρά το γεγονός ότι οι ΗΠΑ είναι η σημαντικότερη εξαγωγική αγορά για το μπλοκ, 
οι αριθμοί είναι πολύ λιγότερο δραματικοί, αναφέρει η UBS. 
Για την Ευρωζώνη, οι εξαγωγές αγαθών προς τις ΗΠΑ είναι περίπου 3% του ΑΕΠ και οι εισαγωγές κοντά στο 2%. Επομένως, 
ο οικονομικός αντίκτυπος από την επιβολή των δασμών θα ήταν σχετικά μικρός. 
Ωστόσο, αυτό που δεν δείχνουν αυτές οι εκτιμήσεις είναι ο αντίκτυπος στο κλίμα στην Ευρώπη. Εάν οι εταιρείες 
αποφασίσουν να επιβραδύνουν τις επενδύσεις και να διακόψουν τις προσλήψεις και οι καταναλωτές ανταποκριθούν 
αποταμιεύοντας περισσότερα και ξοδεύοντας λιγότερα, ο αντίκτυπος θα είναι σημαντικός, εκτιμά ο Turner. 

 
Συνέχεια… 
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Ο έμμεσος αντίκτυπος των δασμών 
Ένα άλλο θέμα είναι ο αντίκτυπος των δασμών των ΗΠΑ σε άλλες χώρες, ιδίως στην Κίνα. Εάν το εμπόριο 
ανακατευθυνθεί μακριά από τις ΗΠΑ προς την Ευρωζώνη, χωρίς να αντισταθμιστούν τα μέτρα από την ΕΕ, θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε χαμηλότερες τιμές για τα εισαγόμενα αγαθά – κάτι που θα επιδεινώσει τις 
αποπληθωριστικές τάσεις που ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη. 
Τέλος, οι δασμοί των ΗΠΑ θα μπορούσαν επίσης να βλάψουν την ανάπτυξη παγκοσμίως, 
συμπεριλαμβανομένων των ίδιων των ΗΠΑ, γεγονός που θα επιβάρυνε τις εξαγωγές της ΕΕ. Ένα ασθενέστερο 
ευρώ έναντι του δολαρίου ΗΠΑ θα αντιστάθμιζε μόνο εν μέρει αυτές τις επιπτώσεις, εξηγεί ο Τέρνερ. 
Οι συστάσεις 
Στο βασικό της σενάριο, η UBS υποθέτει ότι οι δασμοί των ΗΠΑ σε επιλεγμένα ευρωπαϊκά αγαθά είναι πιθανό 
να τεθούν σε ισχύ το δεύτερο εξάμηνο του τρέχοντος έτους και αυτός είναι ένας από τους λόγους για τις 
ελαφρώς χαμηλότερες από τη συναίνεση προβλέψεις της για αύξηση του ΑΕΠ 0,9% φέτος για την περιοχή της 
Ευρωζώνης. 
Ωστόσο, η ταχύτητα και η σκληρή γραμμή που έδειξε ο Αμερικανός πρόεδρος προς τους πιο στενούς γείτονές 
του εγείρουν την απειλή ότι μια εμπορική διαμάχη με την Ευρώπη θα μπορούσε να συμβεί νωρίτερα. Κατά 
την άποψη του Τέρνερ, αυτό αυξάνει τους καθοδικούς κινδύνους για την ανάπτυξη και τον πληθωρισμό της 
Ευρωζώνης τα επόμενα τρίμηνα. 
Για τους επενδυτές συνιστά να συνεχίσουν να εφαρμόζουν στρατηγικές που μπορούν να βοηθήσουν τα 
χαρτοφυλάκια να περιηγηθούν σε πολιτικούς κινδύνους εξετάζοντας προσεγγίσεις διαφοροποίησης 
χαρτοφυλακίου και αντιστάθμισης κινδύνου. 
Η μεταβλητότητα στις αγορές συναλλάγματος είναι μια ευκαιρία να ενισχυθούν οι αποδόσεις του 
χαρτοφυλακίου. Επίσης, τα χαμηλότερα επιτόκια στην Ευρωζώνη με δυνατότητα περισσότερων περικοπών 
καθιστούν αναγκαίο το κλείδωμα των αποδόσεων. 
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Χρυσός: Ρεκόρ στην παγκόσμια ζήτηση το 2024 – Ισχυρές αγορές από 
τις κεντρικές τράπεζες 
Η παγκόσμια ζήτηση για χρυσό κατέγραψε νέο ιστορικό υψηλό το 2024, ενισχυμένη από τις έντονες αγορές των 
κεντρικών τραπεζών και την αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα. 
Σύμφωνα με την ετήσια έκθεση του Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού, η συνολική ζήτηση ανήλθε στους 4.974 τόνους, 
υπερβαίνοντας τους 4.899 τόνους του 2023, περιλαμβάνοντας και τις εξωχρηματιστηριακές επενδύσεις. 
«Η παγκόσμια ζήτηση για χρυσό το 2024 εκτοξεύθηκε σε νέο ρεκόρ, λόγω των αυξημένων γεωπολιτικών και 
οικονομικών αβεβαιοτήτων», δήλωσε ο Shaokai Fan, επικεφαλής κεντρικών τραπεζών του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Χρυσού. 
Ασταμάτητες οι αγορές των κεντρικών τραπεζών 
Οι κεντρικές τράπεζες διατήρησαν αμείωτο το ενδιαφέρον τους για χρυσό, ξεπερνώντας τους 1.000 τόνους αγορών για 
τρίτη συνεχόμενη χρονιά. Η Εθνική Τράπεζα της Πολωνίας ήταν η μεγαλύτερη αγοραστής, προσθέτοντας 90 τόνους στα 
αποθέματά της, ενώ ακολούθησε η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας με επιπλέον 75 τόνους. Η Reserve Bank of India 
κατέγραψε επίσης σταθερές αγορές σχεδόν όλο το έτος. 
Ραγδαία αύξηση επενδύσεων 
Η συνολική επενδυτική ζήτηση αυξήθηκε κατά 25%, φτάνοντας τους 1.180 τόνους, το υψηλότερο επίπεδο των 
τελευταίων τεσσάρων ετών, με τις επενδύσεις σε διαπραγματεύσιμα αμοιβαία κεφάλαια (ETFs) χρυσού να 
διαδραματίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο. 
Η ζήτηση για ράβδους και νομίσματα χρυσού διατηρήθηκε ισχυρή, ενισχυμένη από την Κίνα και την Ινδία. Η έλλειψη 
ελκυστικών εναλλακτικών επενδύσεων, η αβεβαιότητα στην κινεζική οικονομία και η μεταβλητότητα της 
χρηματιστηριακής αγοράς οδήγησαν περισσότερους επενδυτές στον χρυσό. 
Εντυπωσιακή ήταν και η αύξηση της ζήτησης στις αγορές της ASEAN, με τη Σιγκαπούρη, την Ινδονησία, τη Μαλαισία και 
την Ταϊλάνδη να καταγράφουν διψήφια ετήσια άνοδο. Οι εξωχρηματιστηριακές επενδύσεις παρέμειναν σταθερές, 
καθώς επενδυτές υψηλής καθαρής αξίας αναζητούσαν ασφάλεια εν μέσω γεωπολιτικών και οικονομικών κινδύνων. 
Περιορισμένη η ζήτηση για χρυσά κοσμήματα 
Αντίθετα, η κατανάλωση χρυσών κοσμημάτων σημείωσε πτώση 11% ετησίως, καθώς οι υψηλές τιμές περιόρισαν την 
αγοραστική δύναμη των καταναλωτών. Οι αναλυτές προβλέπουν ότι η ζήτηση θα παραμείνει υποτονική και το 2025 
λόγω των υψηλών τιμών και της ασθενούς οικονομικής ανάπτυξης. 
Προοπτικές για το 2025 
Οι κεντρικές τράπεζες αναμένεται να παραμείνουν οι κυρίαρχοι αγοραστές χρυσού, ενώ οι επενδυτές των ETFs 
ενδέχεται να επιστρέψουν δυναμικά, ιδιαίτερα αν τα επιτόκια μειωθούν, όπως εκτιμά η ανώτερη αναλύτρια του 
Παγκόσμιου Συμβουλίου Χρυσού, Louise Street. 
Η συνολική επενδυτική ζήτηση προβλέπεται να διατηρηθεί ισχυρή, καθώς τα αναμενόμενα χαμηλότερα επιτόκια θα 
μειώσουν το κόστος ευκαιρίας της κατοχής χρυσού, διατηρώντας τον πολύτιμο μέταλλο σε πρωταγωνιστικό ρόλο στις 
παγκόσμιες αγορές. 
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ΔΑΑ: Αύξηση 14,5% της επιβατικής κίνησης τον Ιανουάριο 
Αυξημένη κατά 14,5% ήταν η επιβατική κίνηση του αεροδρομίου της Αθήνας κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου 2025, η 
οποία ανήλθε σε 1,83 εκατ. επιβάτες, σε σύγκριση με το 2024. Αναλυτικά, τόσο η εγχώρια όσο και η διεθνής επιβατική 
κίνηση ξεπέρασαν κατά 5,1% και 18,7% τα επίπεδα του 2024. 

 
Ο αριθμός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου 2025 ανήλθε σε 16.546, 
καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 10,1% σε σχέση με το 2024. Οι πτήσεις εσωτερικού παρουσίασαν μικρή πτώση 
της τάξης του 2,5%, ενώ οι διεθνείς πτήσεις σημείωσαν άνοδο κατά 19,1% σε σχέση με τον Ιανουάριο του 2024. 
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Fourlis: Σημαντικό ορόσημο στη στρατηγική του ομίλου το placement 
της Trade Estates 
Σημαντικό ορόσημο στη στρατηγική εξέλιξη του ομίλου χαρακτηρίζει η Fourlis την επιτυχή ολοκλήρωση της ιδιωτικής τοποθέτησης 
μετοχών της Trade Estates. 
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση, παρά το δύσκολο χρηματιστηριακό περιβάλλον, το επενδυτικό ενδιαφέρον ήταν ισχυρό, 
επιτρέποντας την τοποθέτηση του 16% του μετοχικού κεφαλαίου της Trade Estates, ποσοστό που ξεπερνά το απαιτούμενο 13,4%, με 
αποτέλεσμα τη μείωση της συμμετοχής του ομίλου Fourlis κάτω από το 50%, και συγκεκριμένα στο 47,3%. Αυτή η εξέλιξη οδηγεί στην 
από-ενοποίηση (deconsolidation) της Trade Estates, ενώ παράλληλα ο όμιλος διατηρεί μια σημαντική μειοψηφική συμμετοχή στην 
εταιρεία. 
Μέσω αυτής της συναλλαγής, ο όμιλος Fourlis διασφαλίζει 29 εκατ. ευρώ, ενισχύοντας τη χρηματοοικονομική του θέση και 
μειώνοντας σημαντικά τον καθαρό δανεισμό του, που μετά την εν λόγω πώληση ανέρχεται σήμερα στα 60 εκατ. ευρώ. Η κίνηση 
αυτή αυξάνει την ευελιξία του ομίλου να υλοποιήσει τη μακροπρόθεσμη στρατηγική του, ενώ η Trade Estates συνεχίζει την 
υλοποίηση των φιλόδοξων σχεδίων της στον κλάδο του real estate, σημειώνεται. 
Ο Βασίλης Φουρλής, Εκτελεστικός Πρόεδρος της Fourlis Holdings, δήλωσε: «Η συναλλαγή αυτή αποτελεί ένα σημαντικό ορόσημο 
στη στρατηγική μας, ενισχύοντας τη χρηματοοικονομική μας θέση και ταυτόχρονα δημιουργώντας νέες ευκαιρίες για την ανεξάρτητη 
ανάπτυξη της Trade Estates. Παραμένουμε απόλυτα βέβαιοι για τη μακροπρόθεσμη δυναμική της Trade Estates και θα συνεχίσουμε 
να στηρίζουμε την ανάπτυξή της. Παράλληλα, ο όμιλος Fourlis βρίσκεται πλέον σε ακόμα ισχυρότερη θέση, εστιάζοντας στη βασική 
επιχειρηματική του στρατηγική και δημιουργώντας περαιτέρω αξία για τους μετόχους μας». 
Από την πλευρά της η Trade Estates ανακοίνωσε ότι, στις 04.02.2025, διενεργήθηκαν, χρηματιστηριακά, μέσω συναλλαγών πακέτου, 
οι παρακάτω συναλλαγές επί μετοχών της Εταιρείας: 
1. Η εταιρεία “HOUSE MARKET BULGARIA E.A.D”, νομικό πρόσωπο που έχει στενό δεσμό με την κα. Δάφνη Φουρλή, Μέλος ΔΣ της 
Εταιρείας, προέβη σε πώληση 14.712.896 κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών εκδόσεως της Εταιρείας, με συνολικό αντίτιμο 
22.069.344 ευρώ, ήτοι 1,50 ευρώ ανά μετοχή. 
2. Η εταιρεία “ΤRADE LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ” προέβη σε πώληση 1.841.122 κοινών, 
ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών εκδόσεως της Εταιρείας, με συνολικό αντίτιμο 2.761.683 ευρώ, ήτοι 1,50 ευρώ ανά μετοχή.  
3. H εταιρεία “H.M. HOUSEMARKET (CYPRUS) LTD”, νομικό πρόσωπο που έχει στενό δεσμό με τον κ. Βασίλειο Φουρλή, Πρόεδρο ΔΣ 
της Εταιρείας, την κα. Δάφνη Φουρλή, Μέλος ΔΣ της Εταιρείας και την κα. Μαρία Θεοδουλίδου, μέλος της Επιτροπής Ελέγχου της 
Εταιρείας, προέβη σε πώληση 2.725.917 κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών εκδόσεως της Εταιρείας, με συνολικό αντίτιμο 
4.088.875,50 ευρώ, ήτοι 1,50 ευρώ ανά μετοχή. 
Σημειώνεται ότι οι άνω εταιρείες ελέγχονται από τη “FOURLIS ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ” νομικό πρόσωπο που έχει στενό 
δεσμό με τον κ. Βασίλειο Φουρλή, Πρόεδρο ΔΣ της Εταιρείας, την κα. Δάφνη Φουρλή, Μέλος ΔΣ της Εταιρείας και την κα. Μαρία 
Γεώργαλου, Μέλος ΔΣ της Εταιρείας. 
4. Η εταιρεία “AUTOHELLAS ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ”, νομικό πρόσωπο που έχει στενό δεσμό με τον κ. 
Ευτύχιο Βασιλάκη, Μέλος ΔΣ της Εταιρείας, προέβη σε αγορά 3.013.220 κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών εκδόσεως της 
Εταιρείας, με συνολικό αντίτιμο 4.519.830 ευρώ, ήτοι 1,50 ευρώ ανά μετοχή. 
5. Ο κος. Δημήτριος Παπούλης, Διευθύνων Σύμβουλος και Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας, προέβη σε αγορά 
667.000 κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών εκδόσεως της Εταιρείας, με συνολικό αντίτιμο 1.000.500 ευρώ, ήτοι 1,50 ευρώ 
ανά μετοχή.  
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